Angela z Foligna, Úryvky z Instrukcí týkající se eucharistie
Instrukce XXXII (části)

Když byla jednou dotázána na Tělo a Krev našeho Pána Ježíše Krista, které kněz obětuje na oltáři, věřící odpověděla:

Jestliže by duše chtěla a toužila pochopit a mluvit o původci Svátosti, tj. o nejvyšším Bohu, nestvořeném a vtěleném, a chtěla by poznat něco o něm a jeho dílech, zvláště o nejvyšší a nejsvětější Svátosti, kterou původce Bůh ustanovil ústy kněze, svého služebníka, každodenně, když celebruje, musela by se celá z lásky přeměnit v Boha a potom, proměněna v něj, položit se do jeho přítomnosti, být (v něm) a vstoupit dovnitř do Boha, a ne vně mimo Boha. Nazývám pak „přítomností Boha“ a „dovnitř do Boha“ uvažování a vidění původce Svátosti, nejvyšší nestvořené dobro.

Nejprve ať uvažuje, kdo a co je v sobě. A tehdy, povznesena nad sebe do Boha, může vidět toho, který je neviditelný, poznat toho, který je nepoznatelný, vnímat toho, který je nevnímatelný, pochopit toho, který je nepochopitelný. Neboť vidí, poznává, vnímá a chápe Boha, neviditelné světlo, nepochopitelné dobro a nepoznané dobro. A když duše chápe, vidí, poznává a vnímá Boha, podle své kapacity se rozšiřuje láskou v něho samého, naplňuje se jím a má v něm své zalíbení a Bůh v ní a s ní. A tehdy duše přijímá a vlastní větší sladkost z toho, že nerozumí, tak z toho, že rozumí, z toho, že nevidí, i z toho, že vidí, z toho, že nevnímá, i z toho, že vnímá, z toho, že nepoznává, i z toho, že poznává. Důvodem je podle mě to, že duše, ať je jakkoliv dokonalá a také nejdokonalejší, tak jako duše blahoslavené Panny, nic není to, co poznává o původci, nestvořeném a nekonečném Bohu. Vidí, vnímá, poznává s ohledem na to, co vidí, vnímá a poznává, co nemůže pochopit ani vidět ani vnímat ani poznávat. Duše proto musí myslet, vidět, vnímat a poznávat o něm a v tom tajemství a nejvyšší Svátosti nestvořeného původce, kterým on je. Musí také vidět a uvažovat o něm a v něm to, co působí řád, tzn. to, co učinil a činí, že je původcem toho tajemství, a neumím mu dát jiné jméno než: „láska bez míry“, který je původce, dobrý Bůh, nekonečná láska.

(…) Duše objevuje nejvyšší božskou dobrotu a nejvyšší lidskou lásku. A tu nekonečnou dobrotu a nejvyšší lásku může duše nalézt a vidět, a nalézá a vidí, když uvažuje a myslí v něm a v tom tajemství na to, co je blízké, dlouhé a tvrdé. To je, když se duše ohlíží a vidí, kdy bylo ustanoveno toto tajemství, a nalézá blízké vedle dlouhého, dlouhé nejen vedle, ale spojené s tvrdým. Neboť nalézá a vidí, že (tajemství) bylo ustanoveno při Poslední večeři, když byla blízko noc; že utrpení bylo dlouhé a že po něm následovala tvrdá smrt. To je to, co myslím, když říkám, že duše může a má uvažovat a vidět blízké, dlouhé a tvrdé v ustanovení tohoto tajemství.

Vpravdě velká láska a nejvyšší dobrota byla v Kristu, Bohu a člověku, aby v té době, v tu hodinu ustanovil a učinil tak nové, tak podivuhodné, tak neobvyklé, tak jedinečné, tak dokonalé, tak láskyplné a cenné tajemství k většímu potěšení všech věřících duší a k útěše a pomoci celé bojující církve v přítomném životě.“

Jak přijímat eucharistii.

„Proto kdokoliv, když jde k přijímání tohoto dobrodiní v nejvyšším tajemství, měl by velmi přemýšlet a měl by rozvažovat, ke komu jde, jaký jde, jakým způsobem jde a proč jde.

Jde totiž k dobru, které je veškerým dobrem, příčinou všeho dobra, dárcem, tvůrcem a vlastníkem všeho dobrého. Proto je to jediné dobro a bez toho dobra není jiné dobro. A toto dobro postačuje, naplňuje a sytí všechny světce, blažené duchy a všechny spravedlivé duše skrze milost, a všechny duše a těla oněch blažených, kteří kralují ve slávě.

Jde také k přijímání onoho dobra, Boha učiněného člověkem, který bez omezení a bez míry sytí, přesahuje, překypuje a raduje se ve všech tvorech, nade všechny tvory a mimo všechny tvory. Toto dobro tvor nemůže znát ani mít, pokud samo dobro nechce; a tím více toto dobro chce, čím více může mít tvor podle svého bytí z něho, který je Bytí, který činí všechno bytí a je nade všechno bytí.

Jde k onomu dobru, kromě něhož a mimo něž není jiné dobro. Ó dobro nepromýšlené, nepoznané, nemilované, avšak nalezené těmi, kdo tě chtějí celé, a celé tě mít nemohou! Jestliže tedy člověk bedlivě hledí a uvažuje nejdříve o kousku hostie, že se tělesně jí, jak to že duše, než přijímá ono věčné a nekonečné dobro, stvořené i nestvořené, dříve nehledí a nezkoumá, že je to svátostný pokrm, (a) že ten pokrm je potravou, pokladnicí a pramenem duše i těla?

Je to skutečně dobro, které v sobě obsahuje každé dobro. Člověk proto má jít k tolikerému a takovému dobru a k takovému stolu s velkou úctou, s velkou čistotou, s mnohou bázní a s velkou láskou. A duše má přistoupit celá omytá a ozdobená, neboť jde k Tomu a k tomu, který je veškeré dobro vší slávy, jde k Tomu a k tomu, který je dokonalá blaženost, věčný život, krása, výška, sladkost, celá láska a sladkost lásky.

Avšak proč má jít? Říkám vám, jak se mi to jeví, že má jít k přijímání, aby byl přijat, má jít čistý, aby byl očištěn, má jít živý, aby byl oživen, má jít spravedlivý, aby byl ospravedlněn, má jít sjednocen a spojen, aby byl přivtělen skrze něho, s ním a v něj, Boha nestvořeného, Boha učiněného člověkem, který se v tomto nejposvátnějším a nejvyšším tajemství dává skrze ruce kněze. Bohu vždy díky. Amen.“

Kratičká Instrukce 33 je zajímavá vzhledem k tomu, co bylo řečeno výše o krizi častého přijímání ve středověku. Pro Angeliny současníky musela být Augustinova pobídka ke každodennímu přijímání zřejmě dost nepochopitelná. Bratři se proto ptají Angely, která velmi vyváženě hodnotí Augustinova slova, jež jsme zmiňovali nepřímo výše. Augustin řeší, že někdo přijímá denně, někdo se zase z úcty k eucharistii déle přijímání zdržuje: „Mezi nimi asi lépe vyřeší spor ten, kdo dbá, aby především zůstával v Kristově pokoji. Každý ať pak dělá, co podle své víry poctivě věří, že se má dělat. Žádný z obou totiž neuráží tělo a krev Páně, ale oba se o závod snaží uctívat nejprospěšnější Svátost. Ani Zacheus a Setník totiž nebyli mezi sebou ve střetu a žádný z nich se nevyvyšoval nad druhého…“

Instrukce XXXIII (O častosti přijímání eucharistie)

 „Když se jí ptali dva menší bratři, hodni víry, na slova blaženého Augustina »přijímat eucharistii každodenně« atd., odpověděla:

Blažený Augustin, řekla, byl svatý a moudrý. Když tedy viděl dobré smíšené se špatnými, nechválil (to), aby nedodal opovážlivosti špatným; a nekáral (to), aby nebránil dobrým. Špatní totiž berou opovážlivost z chvály jiných; dobří mají jistotu z dobrého svědomí, pokud (to) však není světcem vytýkáno.“

� Srov. Augustin, Epistula 54, Ad Januarium, 3; srov. rovněž citování Augustina a poznámku 15 v mém předchozím článku František a eucharistie.
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