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Ubertino da Casale (1259 – 1329?)
Je osobností mimořádně složitou a sugestivní, o níž se zajímají badatelé z různých oblastí: ti, kdo se věnují dějinám františkánství prvních dob, neboť Ubertino zachycuje fakta a uchovává cenné dokumenty; ti, kdo se zajímají o praktikování a pojetí františkánské chudoby v době mezi 1200-1300; badatelé věnující se dějinám idejí (aristotelismus a víra, eschatologie) a konečně milovníci františkánské spirituality, kteří vidí v Ubertinovi jednoho z největších představitelů. Lze souhlasit s Marino Damiatou: „Není snadné formulovat nezaujatý soud o Ubertinovi da Casale […], oslavovaném a haněném za svého života, obdivovaném a ostře odsuzovaném po smrti. Je schopen sklidit souhlas a vzbudit dojetí v Arbor vitae, zvláště když projevuje svou zbožnost vůči Kristu chudému a ukřižovanému, vůči Marii, matce něžné a tragické zároveň, nesoulad, který zažívá kvůli osudu řádu založenému sv. Františkem, řádu, který ho fascinuje začátkem oslnivým jako jarní den, ale pak ho hluboce vyvádí z rovnováhy, neboť je zapleten do neshod a žalostného úpadku.“

R. Morghen nazývá Ubertina předchůdcem Tomáše Kempenského jako učitele duchovního života nové doby,
 a přesto jej potkává osud mnoha dalších františkánských autorů, takže jeho význam není dnes doceněn. Nenajdeme jej například ani mezi autory ve Slovníku mystiky, který vyšel ve Vatikánu v roce 1998, ani ve starším Encyklopedickém slovníku spirituality, Roma 21995. Je však zařazen do 2. dílu cyklu Františkánských mystiků, 14. století, od vydavatelství Editrici Francescane 1997 a všímá si jej podrobněji alespoň Kurt Ruh ve svých Dějinách západní mystiky II.

Ubertino da Casale patřil spolu s Petrem Janem Olivim a Angelem Clarenem k největším osobnostem hnutí františkánských spirituálů. Gemelli, který pro ně nemá příliš pochopení, obdobně jako další autoři 1. poloviny 20. století, charakterizuje Ubertina s Clarenem takto: „To platí zvláště o těch, kteří jako Vilém Occam skončili svou neukázněností v sektářství, někdy i v bludařství a přivedli scholastickou myšlenku do rozkladu, neboť svou zchytralostí porušili její jasnou skladbu. Zároveň sympatisovali s císařem a ghibeliny a náboženské snahy pošpinili politikou.“
 Hned na to Gemelli pokračuje, což zavání dnes až skutečnou křivdou: „Boj za chudobu, rozpoutaný před zraky tří papežů, Dantem zlořečených, Bonifácem XIII., Klementem V. a Janem XXII., byl veden hlavně Ubertinem z Casale a Angelem Clareno, kteří byli spíše duchovními dědici Jáchyma da Fiore a Petra Oliviho, než dětmi sv. Františka.“
 Gemelliho pohled je třeba hodnotit do jisté míry dobově, čas pro hlubší pohled tehdy ještě nenadešel. 

Až osobnost formátu Raoula Manselliho znamenala posun, i když dodnes nelze říci, že by byly dnes studie o Ubertinovi dostatečné. Ještě není patřičně známa ani zajímavá a objevná doktorská práce Carlose Martíneze Ruize vydaná v roce 2000, která dokazuje, že stěžejní Ubertinovo dílo Arbor vitae (Strom života) existuje ve dvou verzích a je daleko úžeji spjato s autorovým životem, než se myslelo, neboť druhá verze vznikala postupně a dokončena byla nedlouho před jeho smrtí.

1. Život

1. Vstup do řádu a první roky františkánského života (1273/4-1285)

Ubertinův život byl velmi pohnutý a pestrý. Narodil se v roce 1259 v Casale v italské oblasti Piemont, diecéze Vercelli. Ztratil zřejmě brzy otce
 a měl jednoho bratra jménem Giovanni (nebo Giovannino), kterého něžně miloval a který byl františkánem. Také Ubertino vstoupil do františkánského řádu ve věku svých 13-14 let, „s mnoha počátečními touhami“ směřujícími ke svatosti, jak nám o tom sám nechává zprávu s více detaily v Prologu I spisu Arbor vitae. Zřejmě žil nejprve v konventu menších bratří v rodném městě Casale jako puer oblatus. Tento konvent patřil k prvním v janovské provincii a podle některých historiků jeho založení spadá do dob sv. Františka.

Následovalo období, které Ubertino později v Prologu I nazývá dobou primi exercitii (prvního cvičení). V těchto prvních letech zrála jeho podstatná zkušenost: nezbytnost utvářet svůj život na základě přímého, živého a všezahrnujícího vztahu k osobě a historickému příběhu Ježíše Krista. Je to něco mnohem víc než počáteční horlivost, předjímá, co pak literárně zpracuje ve svém díle už ve zralém období. Chce den po dni přijmout za svůj život Ježíše z Nazareta. Tento proces se postupně stane „metodou“, kterou pak Ubertino navrhuje svým čtenářům na počátku Arbor vitae a které se v následujících staletích dostane mimořádného přijetí.

„Tak do mě nehodného téměř od počátku noviciátu velmi silně vstoupil, aby se zmocnil celého mého srdce v činnostech jeho života.“ Tyto první roky mají pro Ubertina zásadní důležitost. Během tohoto období totiž prohloubí kontemplativní rozměr františkánského života a ten získá markantně afektivní a dějinný ráz, který jej nikdy neopustí, i přes jeho krize a poklesky v pozdějších letech.
 Nejdůležitějším plodem těchto let bezpochyby bylo, když odhalil jádro františkánství jako „Christi Ihesu notitia et dilectio uiscerosa et ymitatoria uita“ („poznání Ježíše Krista, niterná láska a zpodobující život“).
 To byl objev a touha, která živila a budovala Ubertinův život a kterou navždy vyjádřil ve spisu Arbor vitae. Zároveň však poznamenává, že v prvních čtrnácti letech řeholního života se jeho duch zabýval pouze vnějšími událostmi Kristova života, neuměl vystoupit k vyšším tajemstvím jeho vnitřního života a „nevýslovným bolestem jeho srdce“.
 K tomu mu pomohou až setkání s velkými osobnostmi ducha i lidmi prostými, ale velmi hlubokými, jak uvidíme dál.

Tyto roky byly zároveň dobou počátků Ubertinovy intelektuální formace, studia „in Artibus“ v Janově. Ordinationes papeže Benedikta XII. (28.11. 1336) oficiálně rozlišují tři druhy františkánských řádových studijních center: 1) „solemnissimi“ (Paříž, Oxford a Cambridge); 2) „generales“ (např. Santa Croce ve Florencii) a 3) „provinciales“ (provinční). Do třetí kategorie patřila Ubertinova studia v Janově. O studiích filozofie později napsal v Prologu: „I když jsem žil v jalových řadách studentů, následoval jsem špatnost doby a usilovně se věnoval filozofii, Duch Ježíše mě stále vybízel, abych tím pohrdl.“ Jisté je, že po Bonaventurově řádové reformě studia získala na důležitosti.

Ubertino jako Angelo Clareno vstupuje do řádu v kritickém období jeho existence, které zanechalo hluboké stopy pro budoucnost. Bratry zneklidnily výsledky II. Lyonského koncilu, který se konal od 7. května 1274 za účasti tří set biskupů, včetně Bonaventury z Bagnoregia. Dvěma hlavními tématy byla církevní reforma a problém Řeků. Od svolání koncilu a v souvislosti s širokým procesem diskuse se světským klérem, případně zástupci univerzity, během něhož se dominikáni a františkáni snažili prosadit legitimitu „nového“ modelu řeholního života v církvi, který někdo charakterizuje jako mendikantský, se objevovaly hlasy, podle nichž by měl koncil uložit, aby vlastnili majetek, což by pro Menší bratry znamenalo zříci se jejich specifického pojímání chudoby. V řádu, a zvláště v provincii Marky Ankonské střetávaly názory na poslušnost takovým normám a klima se značně přiostřilo, takže začal proces odporu proti koncilu a těmto rozhodnutím. Většina bratří byla ochotna uposlechnout, ale někteří slibovali odpor. Zásadní otázkou pro ně bylo, jestli mají bratři poslouchat svůj slib chudoby nebo papeže, když je to v konfliktu. Když se v Markách konala provinční kapitula, tři „rebelující“ bratři, Tramondo, Tomáš z Toletina a Petr z Maceraty (který později přijme jméno Liberát), aniž by byla jejich vina jasněji zformulována, byli zbaveni hábitu, exkomunikováni a posláni do poustevny k „věčnému žaláři“. Angelo Clareno to chápe jako „Páté soužení“ řádu a stává se kronikářem událostí.

Toto období, jak obtížné pro celý řád, tak také důležité v Ubertinově životě, končí rokem 1285. Vliv na to mají dvě události. Provinciál se rozhoduje poslat Ubertina do Florencie, aby pokračoval ve studiích, a na generální kapitule v Miláně je za nového generálního ministra zvolen Arlotto z Prata z toskánské provincie. Na kapitule je přijato privilegium z buly Exultantes in Domino s vědomím, že toto vážné rozhodnutí bude zdrojem mnoha konfliktů mezi bratry. V Itálii roste nespokojenost se směrem, který řád nabral. Jako ve všech předchozích případech, inovaci neschválila pouze hierarchie, ale i Menší bratři. Všechna tato rozhodnutí františkánských představených znamenala rozšíření řad nespokojenců a oživení polemiky.

2. První pobyt ve Florencii (1285-89)

Jan z Parmy. V souladu s tehdejšími zvyklostmi byl Ubertino poslán na meziprovinční teologické učiliště, kde měl pokračovat ve studiích. Dostává se do proslulého konventu Santa Croce ve Florencii a během studií poznává některé osoby, které jej silně ovlivní a na které pak bude živě vzpomínat. Zároveň se setkává s lidmi širokého rozhledu a s prostředím, které bylo velmi odlišné od Janova. Z lidí je třeba jmenovat dva: bývalého generálního ministra Jana z Parmy a teologa Petra Jana Oliviho. Prvního později Ubertino pokládal za nejdokonalejší vzor františkánského života, jaký kdy poznal. Druhý jej uvedl do nového vidění Boha a dějin.

Jana z Parmy poznal v poustevně v Grecciu, během jedné cesty svého putování po Umbrii a Laziu, a je to rozhodující setkání, jediné, u něhož si pamatuje datum: 25. července 1285, svátek sv. Jakuba apoštola. Bývalý generální ministr byl v podstatě jediný, kdo byl schopen pochopit jeho potíže i naděje. Byl mu učitelem, který mu pomohl orientovat se v těžkých časech, i otcem, který mu dal rozhřešení od všech jeho hříchů. Zmiňuje se o Janovi z Parmy krátce v prvním Prologu, obsáhleji v páté knize Arbor vitae. Tam jej velmi chválí (v druhé verzi ovšem zkráceno) jako „andělského muže vedoucího andělský život“, zastánce – spolu s Bonaventurou – ztotožnění Františka s Andělem šesté pečeti. „Když jsem mu vyznal všechny své hříchy, což jsem nedokázal, jak bych měl, neboť jak církevní preláti, tak představení řádu tento úpadek života nejenže schvalovali, nýbrž i nařizovali.“
 Mladý student, soužen svými pády, poznává v bývalém ministrovi člověka, který kázal přesně opak toho, co někteří necitliví představení. Nicméně jeho slova mu zůstanou záhadná a pochopí je až na konci tohoto období o čtyři roky později, když mu provinciál z Marek, bratr Salomón, sdělil zprávu o smrti jeho učitele: „I když byla má mysl zaměřena k jiným věcem a nikdo nepochyboval o tom, co od světce slyšel, hned proniklo mé srdce kopí k pravdě Kristova Ducha, kterou je třeba následovat, a všechno, co bylo prve řečeno, se mi vybavilo v mysli a viděl jsem ho přítomného, jak mi kladl na srdce: Hle, toto musíš následovat. Neboť Bůh není svědek lži a mé učení potvrzuje velkým množstvím zázraků.“

Ve stejné kapitole ještě Ubertino píše o Janovi z Parmy, že to byl „nejdokonalejší člověk, který existoval za našich dnů“, takže ho ztotožňuje s andělem, který v knize Zjevení svatému Janu ukazuje tajemství soudu nad velkou nevěstkou (Zj 17,1-2) i s dalším andělem, který sestupuje z nebe, má velkou moc a jeho jasem je země ozářena (Zj 18,1). Touto alegorií chtěl Ubertino vyjádřit velmi prostou věc: Jan z Parmy sestoupil z nebeského života a z královské Ježíšovy autority; velká moc, kterou dostal, není nic jiného, než že žil život podle evangelia – a tady je to, co Ubertina pálilo - uprostřed většiny, která Řeholi porušuje. „Země celé církve“ „je ozářena jasem jeho andělského života“ a v síle Ducha ohlašuje, že bezbožný Babylón odpadl od pravé úcty k Bohu Dva jsou prvky, které Ubertino vyzdvihuje nejvíc: zachovávání života, Řehole a obvinění. Celý budoucí Ubertinův život a jeho působení v řádu a v církvi dokazují, že se tohoto vzoru snažil držet.

Učitelé praxe. Hned po příchodu do Toskánska Ubertino shledal „u mnoha ctnostných lidí, že v nich silně vane Ježíšův Duch“.
 Prvními dvěma byli „muž plný Boha Petr Pettinaio (»výrobce hřebenů«) a velmi zbožná panna Cecílie z Florencie, tak mě uvedli do skrytostí Ježíše…“. Výraz „Ježíšovy skrytosti“, tajemství, používá Ubertino v Arbor Vitae častěji. Šlo o jeho cestu stále „vnitřnějšího“ poznání Ježíše, proces, který vyvrcholí učením Petra Oliviho. Cecílie Ubertina v této etapě vyučovala kromě řečeného i o pokušeních, která musejí přijít, o „pokroku k vyšší kontemplaci Ježíšova života“ a „v srdečních bolestech Ježíše“, což se stane jedním z hlavních témat Arbor vitae. Vůbec pro nárys a obsah tohoto spisu Ubertino oběma vděčí za mnoho. Je velmi pravděpodobné, že je navštěvoval pravidelně během svého pobytu v Santa Croce.

Setkal se i se sv. Markétou z Cortony. Nepíše o tom sám, ale uvádí to ve své Legendě o světici její zpovědník Giunta Bevegnati. V cortonském konventu bydlel Markétin syn. Legenda vypráví, že Ubertino jej doprovodil do matčiny cely, když ho zavolala, aby ho pokárala kvůli nepřítomnosti při noční modlitbě božského oficia.
 Velmi pravděpodobně byl mezi nimi také bližší vztah.

Studia v Santa Croce, Petr Jan Olivi. Ubertino nepřišel do Florencie vyučovat, ale dokončit studia. Podle R. Manselliho se teologické učiliště v Santa Croce vyznačovalo už od svého založení až do prvních desetiletí 14. století velmi jasným profilem, který lze definovat jako typicky františkánský.

Zatímco Ubertino končil studium v Janově a začal své putování po františkánských místech, Petr Jan Olivi musel čelit klíčovým momentům svého života a učení. Od generální kapituly v Miláně roku 1285 až do Montpellieru v roce 1287 se  Olivimu nepodařilo – i přes mnohé snahy – vyřešit situaci. Generální kapitula v roce 1287 se slavila v Oliviho vlasti a zvolila za ministra řádu Mattea z Acquasparty, dříve žáka Bonaventury. Olivi byl zavolán, aby vyložil svou nauku o usus pauper před shromážděnými bratry. Musel zde čelit divoké kritice, zvláště od svého provinciála Arnalda z Roquefeuilu a četných dalších, ale jeho výklad se setkal i se souhlasem bratří. Nový generální ministr, buď proto, aby uklidnil situaci v v provensálské provincii, jednak proto, aby zajistil učitele velkého významu florentské škole, jej posílá někdy asi roku 1288 do Itálie, do konventu Santa Croce jako lektora. Toto jmenování Oliviho rehabilituje po řadě obtížných let. Tehdy se tam mimo jiné chystala stavba nynějšího velkého kostela a konventu, na místě původních. 

Nyní pozorně sledujme citaci Manselliho: „Příchod Petra Jana Oliviho do Florencie – a je třeba to říci bez polovičatých výrazů – musí být považován za jednu z událostí největšího významu v dějinách františkánství; ale jedná se každopádně o nejdůležitější událost pro dějiny onoho františkánského [hnutí] spirituálů, které mělo mít důležitost a rozhodující váhu v dějinách řádu v prvních desetiletích 14. století. Florentský konvent žil v těch letech – jak nám to dosvědčuje ten, kdo zde právě tehdy žil a byl společníkem na cele právě Oliviho, Ubertino da Casale – jeden z nejintenzivnějších momentů svých dlouhých dějin, a to nejen kvůli vyučování provensálského učitele, ale i díky přítomnosti (mezi laiky, kteří se kolem něj pohybovali) dvou výjimečných osobností, panny Lucie, ženy velmi svatého života, a Petra Pettinaia, původem ze Sieny, který se v pokoře svého řemesla dokázal povznést k duchovní výši, že si vysloužil památku a chválu dalšího, kdo měl tehdy také příležitost ho poznat, Dante Alighieriho, který ho připomínal v Očistci
…“

„Je třeba kromě toho upřesnit, že vliv Oliviho ve Florencii zůstal živý a působil po jedno a půl století, až do časů Bernardina Sienského, takže formoval některé nejvyšší osobnosti, jež tam žily a kulturně tam působily.“

3. Devět let v Paříži (1289-1298)

Ubertino strávil takřka devět let v Paříži, kde studoval filozofii a teologii.
 V roce 1289 Ubertino opouští Itálii a dostává se na studium generalis do konventu svaté Magdaleny v Paříži. Olivi se vrací do Francie, ale z jiných důvodů.

První velká krize. Ubertino později vzpomíná na svá pařížská léta jako na období, kdy se dostal do krize své touhy a rozhodnutí žít radikálně řeholi, jejíž zachovávání slíbil. Vyznává: „V prostoru devíti let, kdy jsem byl v Paříži, tak jsem ztratil celou první formaci, že jsem vyprovokoval božskou spravedlnost nejdražšího Ježíše, až se mi strašlivě zjevil ve snu.“
 Tato krize má různé stopy v Arbor vitae. Není těžké pochopit povahu a dosah těchto obtíží, když si uvědomíme osobní vývoj, kterým mladý bratr prošel do té doby. Zřejmě se vytratil onen prvotní zápal, který Ubertina provázel v řeholním životě. Ruiz vidí vyústění Ubertinovy krize takto: opuštění kontemplativního života a tak velké uvolnění řeholního života, že ho přivede k vážnému morálnímu rozkladu. Nejedná se, jak soudili někteří, o přechodné skrupule, ale o vážný stav těžkého hříchu, jehož stopy můžeme snadno najít v jeho díle. Píše: „Mezi prázdným shlukováním studentů… jsem setrvával, často oddán filosofickým studiím, duch požehnaného Ježíše nade mnou však povzbuzoval, abych si jich nevšímal.“

V konventu svaté Magdaleny bratři měli rozdělovat svůj čas na intelektuální práci a modlitbu. I přesto, že menší bratři znatelně redukovali chórovou modlitbu z důvodu apoštolátu, liturgie měla ve Velkém konventu jistou důležitost, jak registrujeme z ustanovení autora jedněch z prvních františkánských legend, a to rýmovaných, Juliána ze Špýru, jakýmsi dohledem nad liturgií až do své smrti. Přece však studium bratří sídlících v Paříži vedlo postupně k úlevám od všech aktivit, které by bratry „vzdalovaly“, takže i povinnost v chóru byla značně omezena. Ti, kdo se například připravovali k lektorátu, byli dispenzováni od konventní mše a nebyli na chóru každý jeden týden ze šesti. A lektoři byli dispenzováni úplně. Tak musela snaha o modlitbu jistě utrpět. Generální kapitula roku 1292 jednala o potírání této tendence, ale nedosáhla velkých výsledků. Ubertino to hořce připomíná na koncilu ve Vienně, když cituje napomenutí kapituly.

Neméně důležitá byl pro mladého italského lektora nestálý život mnoha členů komunity, zvláště některých z nejmladších, k nimž se Ubertino bez okolků připojil. O porušování máme četná svědectví. Gilbert z Tournai, hlavní magistr, během svého úřadu píše o nešvarech pařížských studentů, že „studenti, kteří přišli do Paříže, opouštějí Boží zákon, neboť když se mají věnovat přednáškám, oddávají se bujným zábavám.“
 „Neučí se proto, aby věděli v pravdě a aby sloužili Bohu ve svatosti, nýbrž aby vypadali, že vědí, a dosáhli tělesných prospěchů.“
 Je to v podstatě proto, že „učitelé neučí studenty k dobrému životu, ani někteří představení se nestarají o spásu duší, jak říká Seneca v Epistolis secundis: »V prvé řadě hřeší chybou ti, kdo nás učí diskutovat, ne žít«.“
 Alvarus Pelagius, což je Ubertinův současník, nám podává pěkný obraz o několik let později: „Celý den disputují; celý den skládají sylogismy a celý den naplňují hospody a hostince, vyprazdňují plné kalichy, …a potom, červená ústa a hluboké říhání z podnapilosti a opojení, tělesní, od chudoby nejposvátnější řehole vyzvrátí rozum.“
 I řád musí vůči těmto věcem zakročit: nejdříve Narbonnské konstituce (1260) a Definiciones milánské kapituly (1285) se musí zabývat potrestáním neukázněných studentů, kteří musejí být vyloučeni z Velkého konventu.

Tvrdé časy i naděje. Během pobývání v pařížském konventu měl Ubertino účast na nesmírně citlivém období dějin, kdy se rychle střídaly světla a stíny. Se smrtí Mikuláše IV. 4.4. 1292 se otvírá obtížné období pro církev, protože papežský stolec pak zůstal neobsazen více než rok a půl. Nedostatečný počet členů kardinálského kolegia a intenzivní stranictví zabraňovaly nové volbě.

Raymund Geoffroy o Letnicích svolává do Paříže generální kapitulu Menších bratří. Plody byly důležité: vypracování nových generálních konstitucí, vypracování dokumentu Memorabilia, kde je cítit reformní snaha generálního ministra. Usmiřující kroky vedou k řešení problému spirituálů v Provenci, které pomáhá zvláště Petru Janu Olivimu ……………………………..

V této chvíli se „františkánský disent“ rozdělí na dvě skupiny. Jedna převážně italská, v níž jsou Konrád z Offidy a Jacopone da Todi, ve spojení s kardinály Colonna popírají platnost Celestinovy abdikace, a tím i platnost volby Bonifáce. Druhá skupina naopak platnost přijímá a zachovává poslušnost církvi. Olivi se dokonce obrátí s listem na Konráda z Offidy 14.9. 1295 a tvrdě jej kritizuje. Také Angelo Clareno se drží na okraji vzpoury. Ubertino však, motivovaný vážnou situací v církvi a živen ideologickým postojem, ztotožňuje Bonifáce VIII. a jeho nástupce Benedikta XI. s mystickým Antikristem, když neslýchaným způsobem aktualizuje text spisu Lectura in Apocalipsim svého učitele Oliviho. V žádném případě nepřijímá Celestinovu abdikaci.

Bulou Olim Celestinus Bonifác VIII. odvolává všechna povolení a privilegia, která jeho předchůdce udělil, pokud nebyla přímo potvrzena krátkodobě. Skupina Angela Clarena, která byla tímto opatřením přímo postižena, se k papeži neodvolává. Když byla bula uveřejněna, byli zřejmě už na cestě do Řecka, kde hledali prostředí méně nepřátelské jejich aspiracím.

Dne 22. května 1296 se koná generální kapitula Menších bratří v Assisi. Bonifác VIII. vykonává nátlak na Raymunda Geoffroye, až dosáhne jeho abdikace, což potvrzuje, že papež se rozhodl změnit směr řádu.

4. Návrat do Florencie a Lektorát (1298-1302)

Když se Ubertino vrátí do Florencie, situace je značně změněná oproti tomu době, kdy odsud poprvé odcházel. Střed Itálie byl rozdrásán disidencí a podrobením a Ubertino musel cestou vidět „tisíc tváří“ krize. Kromě toho Bonifác se zvláště zajímal o Toskánsko, které začlenil do papežského státu. Zachovával úzké kontakty s hlavním městem Florencií. Důležité bankovní domy byly ve službě kurii. Ve Florencii se diskutovalo o vládě černých guelfů a bílých guelfů. Papež se rozhodl pro černé, mezi nimiž byli papežští bankéři. Za uznání platnosti korunovace Alberta Rakouského, nového krále Alemánie, Bonifác požadoval postoupení Toskánska. Papež dosáhl svých požadavků, takže alemanský král byl pojímán jako protektor a francouzský král jako protivník. ……………..

Angela z Foligna – matka. 

Z tohoto období je dobré zmínit se o jeho setkání s Angelou z Foligna, které se odehrálo pravděpodobně v roce 1298 a mělo rozhodující vliv na jeho další život. V Prologu svého Stromu života o ní pěje chvály jako o člověku, který přispěl k jeho konverzi a k asketickému životu: „V mém 25. roce věku a způsobem, který nebudu raději popisovat, mi dal poznat ctihodnou matku a nejsvětější Angelu z Foligna skutečně andělského života na zemi. Jí zjevil Ježíš hříchy mého srdce a svá blahodárná tajemství, takže jsem nemohl pochybovat o tom, že to byl on sám, kdo v ní mluvil. A opět mi vrátil nesmírně rozmnožené všechny své dary, které jsem dříve ztratil pro svou zlou vůli; a od té doby jsem to už nebyl já jako dřív. A září své zapalující pravdy, kterou jsem dříve neznal, změnil celou tvář mé mysli a oddálil tak nemoci a ochablost z duše i těla, a tak odstranil předchozí zpronevěry, že žádný člověk zdravé mysli, který mě dřív znal, nemohl by pochybovat, že byl ve mně nově zrozen Kristův Duch.“

Lektorát na Santa Croce. Jestliže stručná byla Ubertinova vzpomínka na devět let v Paříži, mnohem víc to platí o jeho posledním období ve Florencii, o němž uvádí pouze: „tunc quadriennio tantum legi“ („tehdy jsem přednášel jen čtyři roky“); spíše tím uvádí vyprávění o opuštění učitelství. Nicméně o jeho působení jako lektora lze najít stopy v Arbor vitae, protože na mnoha místech zanechal poznámky. Motivem, který vedl Ubertina, aby opustil výuku a věnoval se putovnímu kazatelství, bylo zřejmě zklamání z toho, že nebyl zvolen provinčním definitorem (definitorium je skupina volených bratří, jakási rada provinciála). To alespoň vyplývá z jednoho nařčení bratří Komunity během debaty v roce 1311, jímž odpověděli na Ubertinovo obvinění ohledně bratří, kteří měli ambice být představenými: „Neboť se ucházel o to, aby byl definitorem, a bratři ho nechtěli za definitora zvolit, proto se odtáhl od společenství bratří té provincie a učinil se vůdcem jinde jako druhý Mohamed“.
 Text budí dojem přehánění. Každopádně po těchto čtyřech letech tedy Ubertino odchází: „A poté jsem všechno předešlé opustil a rozhodl jsem se kázat samotného Ježíše.“
 Toto drastické a nevratné rozhodnutí znamenalo konec jedné etapy Ubertinova života, zaměřené spíše na intelektuální činnost, a začátek nové etapy ……………

5. Kázání v Toskáně, Umbrii a v Marce Ankonské (1302-1304)

Prameny, které máme k dispozici o Ubertinově kázání, jsou dvojí. V prvé řadě sermony, které se částečně uchovaly v textu Arbor vitae, dále pět sermonů dosud nevydaných, uchovávaných v Národní knihovně ve Florencii a některé zprávy o dalších sermonech, které se nacházejí v různých rukopisech. Druhý hlavní pramen pochází od Angela Clarena, který nás informuje o dvou letech předcházejících Ubertinův pobyt na La Verně.

„Když tento bratr Ubertino pobýval na hoře Alverna v toskánské provincii, plný úcty k zakladateli, věrný svědek první a poslední řeholní dokonalosti, přímý a horlivý kazatel evangelní pravdy, příkladem života a silou slova vzbudil a zapálil mnohé v řeholi k ryzímu a věrnému zachovávání slíbené dokonalosti, zvláště v toskánské provincii, ve Spoletském údolí a v Marce Ankonské. 

Z pravé lásky a klidu, kterým se těšil, neboť lnul k Bohu samému a nebeským věcem a souhlasil s radami svatých osob, aby prospěl duchovním osobám a bratřím, kteří v Toskánsku a Spoletském údolí mnoho trpěli od žárlivců, vydal se vědomě mnoha nebezpečím a námahám.“

„Ubertino da Casale zůstával stále v Itálii, v pozici vždy velmi obezřetné, v podstatě izolován, aniž by se účastnil mnoha různých střetů, jako ostatně předtím jeho přítel a učitel Olivi. Poté co se stal podporovatelem rigoristických myšlenek, bez velkého rozruchu je šířil mezi Umbrií a Toskánskem, když vykonával aktivní pastorační činnost, jež měla zvláštní důležitost v ženských klášterech. Mimo jiné na žádost sv. Kláry z Montefalco (†1308) zasáhl proti nové herezi, která právě v těch letech prožívala jeden ze svých momentů největšího a nejintenzivnějšího rozšíření, sektě spiritus libertatis (svobodného ducha)… Toto hnutí vycházelo z chápání a vztahu mezi Boží nekonečností a nepatrným významem lidské duše a představovalo výstup duše k Bohu jako postupný proces přibližování se k němu, až do splynutí a ztotožnění s božskou podstatou. Od té chvíle se pak člověk stával svobodný od každé lidské normy či ustanovení a byl plně veden Bohem, který přímo jedná v realitě skrze dotyčného člověka. Šlo tedy o formu panteistického mysticismu, který měl během celého 14. století velký úspěch, i díky velmi úspěšné argumentaci, takže bylo objektivně značně obtížné odlišit ho od pravověrné mystiky.

I přes tyto své velmi obezřetné postoje a přes svou velkou horlivost za pravověrnost nakonec Ubertino stejně probudil znepokojení svých představených: byl předveden před papeže Benedikta XI., uvržen do vězení, podobně jak to papež udělal s Arnaldem da Villanova. Byl však velmi brzy osvobozen na intervenci města Perugie, ale poslán do ústraní do poustevny na La Vernu…“

Předvoláni k papeži Clareno to popisuje takto: „Pomluven totiž od žárlivců u pana papeže jasné paměti Benedikta a obviněn v mnohém, byl tímtéž panem (papežem) povolán do Říma. Ochranou a pomocí Ježíše Krista byl podivuhodným způsobem osvobozen od předložených lživých obvinění a od léček úskočně mu kladených; sám nevěděl že po několika málo dnech Perugiané poslali mimořádné vyslance k Nejvyššímu veleknězi s pověřením, aby pana (papeže) požádali o dvě hlavní věci: první, aby jim ráčil vrátit ono světlo moudrosti a jasnosti, totiž bratra Ubertina, který osvítil celé jejich město a jedinečně je přivedl k Bohu. Druhou, že nabízeli svobodně sebe a své město jemu, jako otci a pánu, s prosbou, aby neotálel a přišel tam přebývat s pány bratry kardinály. On s úsměvem řekl: »Dali jste přednost br. Ubertinovi před námi a našimi bratry. V tom dokazujete, že mě milujete málo!« Oni odpověděli: »Dokazujeme, jak dáváme přednost věcem duchovním před světskými, neboť vás i jeho milujeme věrně a čistě«.“

6. Hora Alverna a Strom Ježíšova ukřižovaného života (1304-1306)

Ihned po příznivém vyřešení – díky intervenci města Perugie - svého sporu s církevní autoritou odchází Ubertino v prvním březnových dnech roku 1304 do poustevny na horu La Verna. Předchází ho pověst významné duchovní osobnosti, soudě podle vytrvalých proseb bratří, kteří na něj dotírají, aby sepsal to, co předtím kázal a učil. Přesné datum jeho odchodu z La Verny neznáme, ale muselo to být před rokem 1307. 

„(Ubertino) ze zbožnosti a srdečné úcty, kterou měl k Františkovi, obnoviteli Kristova života, pobýval na hoře Alverna, na níž se zjevil ve vidění sv. Františkovi Serafín s ranami v podobě Krista a učinil ho podobným Kristu, když jej probodl pěti ranami a novým a předtím neslýchaným zázrakem ve společenství svatých všem věřícím, kteří jsou v církvi, jej dal jedinečně uctívaného a napodobitelného.

Tam Duch Ježíše Krista pomazal tohoto bratra Ubertina a onou jasností, předtím z milosti získanou od Krista, jej proměnil v ještě větší jasnost. A na té hoře během pár dní napsal krátkou a zbožnou knihu o narození Ježíše Krista, jeho životě, kázání, smrti, vzkříšení, nanebevstoupení, seslání Ducha Svatého, o vládě církve a království slávy, knihu plnou Kristovy moudrosti a světla, které vykládá věrně a ryze, jako sepsanou jeho moudrostí podle jeho vůle, nezbytnou pro prosté, užitečnou pro moudré.“

Pobyt v alvernské poustevně můžeme rozdělit na dvě etapy, z nichž každá trvala přibližně rok. Během prvního období Ubertino využívá času k hluboké reflexi a revizi svého života. Obsah těchto úvah můžeme zachytit především v jeho vyznáních, která jsou roztroušena napříč celé první verze Arbor vitae a zůstávají uchována i v druhé verzi. Samota a ticho Františkovy hory jsou pro Ubertina jedinečnou příležitostí, aby se opět vrátil ke kontemplativní zkušenosti, která ho tak oslovila v jeho řeholních počátcích. „Přezkoumává celou svou historii i historii, která se týkala jeho života, a zakouší první velký okamžik »syntézy«.“
 Druhou etapu zahajuje Ubertino tím, že se na žádosti bratří rozhodne využít příležitosti, aby písemně zachytil - v kompilační a zároveň tvořivé práci – shromážděnou zkušenost a poznatky. Pro upřesnění je třeba dodat, že Ubertino musel ze zdravotních důvodů střídat pobyt v poustevně s pobýváním v blízkém konventu v Chiusi della Verna, vesnice, jež je dodnes položena o něco níže na této hoře.
 Za pozornost stojí připomenout některé postavy tohoto pobytu.

Rodný Ubertinův bratr Giovannino a kvardián domu. Oba měli rozhodující roli v druhé části Ubertinova pobytu na La Verně. Ke svému bratru cítil velkou lásku a nemenší obdiv, uvědomoval si, že sám je starší věkem, ale menší ve ctnosti. Bratr jej zahrnoval prosbami, aby začal psát, a je také jediným výslovně jmenovaným adresátem jeho díla.
 Kvardiánem domu byl podle F. Callaeye Jan z Ferma, známý spíše jako Jan z Alverny (Giovanni della Verna), významná postava prvního františkánství.
 O tomto bratru je třeba se zmínit, i když by zasloužil spíše samostatnou kapitolu.
 Kvardiánova pomoc umožnila Ubertinovi dokončit první verzi spisu ve velmi krátkém čase, ale měl vliv i na počátek práce: „A dobře to ví kvardián, který byl mým představeným a pro jehož neustálé pobízení a jeho rukou byla začata tato kniha.“

Blahoslavená Markéta z Città di Castello. Ubertino se pouští do díla 9. března 1305, „pohnut spíše naléháním než ochotou, s úmyslem udělat jen rychlý komentář“. Tento den si vybavuje velmi dobře i s detaily: „9. dne měsíce března v postě, o svátku Čtyřiceti mučedníků, což bylo úterý po první neděli postní, kdy se totiž čte evangelium podle Matouše, v němž se říká, že Ježíš vstoupil do chrámu a vyhnal kupující a prodávající z chrámu, byla započata tato kniha.“
 …………………
Význam a dosah díla Arbor vitae v Ubertinově životě. Ruiz hodnotí sepsání Arbor vitae jako zásadní mezník Ubertinova života, při němž autor zaujímá pozici vůči svému životu i vůči době: jsou to jakoby „první slova“ vyslovená ještě před událostmi.
 Slova bezpochyby nečekaně obšírná a výmluvná. V Ubertinovi díky tomu uzrála celistvá a osobní vize teologie, řádu a církve. Dalek toho, aby to byl spis apologetický nebo úzce determinovaný okolnostmi, odpovídá na všechny hlavní problémy toho momentu a prostředí, v němž byl napsán. Ubertino do něj artikuluje originální teologickou koncepci, jak v něm zrála 45 let jeho života, a je určen „všem, kdo jsou skutečně věrní Ježíše Krista“.
 Jde o nabídku, která je něco mnohem víc než jen obvinění z momentálních špatností nebo reflexe nad životem Ježíše Krista; chce bojovat za zásadní revizi celého křesťanstva a jeho sebepochopení na základě posílení absolutní ústřednosti Ježíše Krista. Tento Ubertinův plán je totiž naprosto kristologický, odhaluje a navrhuje v Ježíši Kristu jedinou a urgentní možnost k reformování stavu řádu, církve i teologie. Kristocentrismus, převzatý od učitelů „praktických“, řeholníků a laiků, o kterých se zmiňujeme, i od „spekulativních“, jako byli Petr Jan Olivi a profesoři ve Florencii a Paříži, se stává nosnou stavbou globálního teologického schématu, jež shrnuje hodnoty univerzitního vědění i vnímavost rozsáhlého duchovního hnutí. V tom smyslu se Ubertino stává předchůdcem a učitelem teologie zrající mimo školské prostředí, jejíž rozvoj vidíme během 14. století.

Ubertino pomýšlel založit renovatio vitae Christi (obnovu Kristova života) na jednotném a soudržném vidění světa: v tom tkví jeho inspirace a jeho dílo, jeho odpověď na otázky jeho doby a jeho samého. „Mlčení“ těch 45 let je ukončeno monumentálním a kompletním dílem, v němž je Ježíšův život – ukřižovaný – představen jako jediný „strom“ schopný oživit život křesťana, Menšího bratra a teologické vědy.

V této první velké etapě Ubertinova životního příběhu se tato inspirace tříbí, formuluje a nakonec utváří v pěti knihách jeho díla Arbor vitae. V dalších dvou etapách Ubertino tuto inspiraci chce prosadit různým způsobem v životě řádu i církve. Dá se říci, že jako je plán a obsah díla Arbor vitae spojujícím bodem celých pětačtyřiceti let předchozích, tak je výchozím bodem k pochopení let, které v Ubertinově životě následují.

Část II. Inspirace a zkouška. Ubertino a reforma Christianitas
1. Kaplan a přítel kardinála Napoleona Orsiniho (1307-1309)

Ve službě kardinála. Není možné přesně určit datum, kdy Ubertino opustil La Vernu. Víme jen, že koncem roku 1306 byl „kaplanem a důvěrným přítelem“ vlivného kardinála Napoleona Orsiniho, papežského legáta ve střední Itálii od toho roku. Kardinál mu 17. října posílá dopis, kterým mu svěřuje poslání zrušit exkomunikaci, jež spočívala na autoritách města Sieny kvůli intervenci v boji mezi Florencií a Arezzem. Ubertino dosáhl míru mezi Sienou a kardinálem Orsinim. Kardinál kromě toho udělil La Verně různé odpustky, a to listem datovaným 10.7. 1305, který vypracoval pravděpodobně sám Ubertino. Napoleon Orsini byl bezpochyby velmi důležitou postavou v Ubertinově životě, a ten se od něho neoddělí, dokud není nucen uprchnout z Avignonu roku 1325.

Z pověření Orsiniho se Ubertino roku 1307 neúspěšně snaží, aby černí guelfové z Florencie dovolili návrat do města svým nepřátelům, bílým guelfům. Legenda svaté Markéty z Cortony nás pak informuje, že 15.2. 1308 se Ubertino spolu s kardinálem Orsinim (a mnoha dalšími osobnostmi) účastní schválení textu legendy v Paláci pána Uguccia dei Casali. O Ubertinovi v textu stojí, že „ji (Markétinu legendu) kázal“.

Když byl povolán do služeb takové osobnosti, jakou byl kardinál Orsini, Ubertinova činnost zaznamenává radikální obrat. Na jedné straně opouští komunitní život se vším, co to obnáší, na druhé straně se mu dostává výsadní možnosti vhledu do toho, co se děje v církvi a ve střední Itálii. Ruíz věří, že jestliže období, které začalo návratem do Itálie po pobytu v Paříži, ho formovalo vnitřně a duchovně pro jeho budoucí roli v osudu řádu, toto krátké období až do přemístění se do Vienny mu dalo formaci a politickou informovanost, která mu chyběla, aby mohl být ne-li přímo jako lídr, tak alespoň jako mluvčí a obránce italských spirituálů.

Ubertino, svatá Klára z Montefalco a sekta Spiritus Libertatis. Mezi poslání, která mu Orsini svěřuje, patří zavedení procesu proti sektě „Ducha svobody“.

2. Magna disceptatio. Ubertino a zápas za reformu řádu (1309-1312)

Snahy vedení řádu odstranit napětí, které uvnitř něho panovalo, eliminováním jedné strany bratří ………..

První fáze debaty (1309-1311).

Druhá fáze debaty (1311-1312). Koncil ve Vienně.

Rotulus iste.

Apologie Oliviho: Sanctitati apostolicae.

Opět chudoba: Super tribus sceleribus.

Poslední Declaratio fratris Ubertini.

Papežova odpověď: Fidei catholicae fundamento a Exivi de paradiso.

3. Po koncilu ve Vienně: klid a revolta (1312-1316)

Příprava druhé redakce Arbor vitae: Ubertinův koncept.

Plody z Magna disceptatio.

Část III. Ustálení Ubertinovy inspirace:

Druhá redakce Arbor vitae crucifixae Iesu
1. Jan XXII. a jeho zásahy do františkánského života (1316-1322)

2. Ubertino a disputace o chudobě Krista a apoštolů (1322-1324)

3. Útěk z Avignonu (1325)

Po posledním papežově zásahu Ubertino neměl už v Avignonu příliš co pohledávat. Jistě pokračoval ve službě starému příteli kardinálu Orsinimu až do července roku 1324. Ubertinova nauka o evangelní chudobě byla velmi vzdálena vlastnění majetku, jak je církev praktikovala, a vůči jeho požadavku, aby se církev naprosto zřekla moci, nemohl zůstat se svým chápáním Jan XXII. netečný, byl příliš zahleděn do konfliktu. Později, 16.11. 1329 vydá bulu Quia vir reprobus, v níž zdůrazňuje, že Ježíš a apoštolé vždy měli vlastnictví majetku a jeho užívání. Zřeknutí se soukromého vlastnictví se vzdaluje počátečnímu stavu člověka ještě před jeho pádem do hříchu, ba ještě před stvořením Evy. Je to velmi jasné znamení konfliktu dvou ekleziologií.

Tento nepominutelný rozdíl pohledu od Jana XXII., přetrvávající nenávist Komunity vůči Ubertinově osobě (ztížená tím, že ho měli za protivníka v těžkých momentech) a obnovená obrana nauky Oliviho o usus pauper jsou věci, díky nimž můžeme pochopit poslední obvinění Ubertina z hereze a jeho následný útěk z Avignonu v polovině roku 1325. Dne 16. září 1325 totiž Jan XXII. na něj vydává příkaz k zatčení, neboť je „vagabundus per mundum“ (tulák po světě).
 Dovídáme se, že Ubertino měl podstoupit nový proces, během něhož tajně uprchl. Stojí za pozornost, že list se neobrací na benediktiny, ale na představené františkánského řádu, což vede k předpokladu, že to byli oni, kdo vznesli obvinění proti „mnichu“ Ubertinovi.

Od té doby jediné zprávy, které o Ubertinovi máme, v podstatě pocházejí od Albertina Mussata, tehdejšího historika, který píše, že se Ubertino objevil spolu s Marsiliem z Padovy v Římě, kde ostře vystupuje proti papežovi a ve prospěch Ludvíka Bavorského.

4. Ubertino v Gembloux a druhá redakce Arbor vitae (1326-1329?)

Poslední roky svého pohnutého života strávil Ubertino da Casale zřejmě v relativním klidu. Jeho přítomnost v belgickém benediktinském klášteře jasně dokazují kodexy, jež uchovávají druhou redakci projektu, který doprovázel celý jeho život: Arbor vitae crucifixae Iesu. Kromě toho jsou tu další dvě stopy. První: list Jana XXII. o dopadení nesměřuje k benediktinům, nýbrž pouze k františkánům; druhá: přítomnost Napoleona Orsiniho v Avignonu na pomoc Jana XXII. až do roku 1332-1333. Tento kardinál, který byl velkým Ubertinovým přítelem, mohl utišit nebo alespoň kontrolovat papežův hněv vůči uprchlému mnichu.

Jediným pevným důkazem jsou však kodexy s druhou redakcí Arbor vitae. Třináct rukopisů pochází z mnišského nebo jemu blízkého prostředí (benediktini, kartuziáni, řeholní kanovníci, augustiniáni…), žádný nepochází z františkánského prostředí a – především - pocházejí z měst kolem Gembloux: Lutych, Utrecht, Brusel, Kolín a Basilej. Podle Ruize zvláště zeměpisné rozmístění tří uchovaných textů (první redakce, koncept, druhá redakce) přináší solidní jistotu o posledním místě pobytu Ubertina. Navíc téměř všechny kodexy první redakce a konceptu nazývají Ubertina de ordine Minorum (z Řádu menších bratří), ale z rukopisů druhé redakce to nemá žádný.

Klášter v Gembloux byl jedním z nejpřednějších a nejstarších v Lotrinsku, byl založen v roce 940. Zde Ubertino da Casale dokončuje své dílo. Svědčí to jednak o tom, že spis doprovázel celý běh autorova osobního života, jednak o tom, že autor chtěl neustále revidovat, kompletovat tento projekt a spis a dát mu vyvrcholení. Jak jsme viděli, Ubertino začal vypracovávat koncept druhé verze v Avignonu a doplňoval svůj materiál v průběhu řady let. V benediktinském klášteře mu byl dopřán klid k tomu, aby dal svému dílu konečnou formu.

Oproti první verzi lze vnímat v celém textu druhé verze velký rozdíl: konečná redakce Arbor vitae je dílo psané jako vždy s vírou, inteligencí, erudicí i vášní, ale bez mnohého strachu a bez zášti. Je však dobré vyzdvihnout dva základní prvky: 1) absolutní ústřednost Ubertinova kristologického projektu, na nějž se zaměřil s překvapující pečlivostí a zájmem; 2) františkánský rozměr, od něhož přistupuje k životu a tajemství Ježíše Krista.

Ruiz připomíná, že Ubertino zcela odstranil nauku o Antikristu již v době viennského koncilu, jak dosvědčují všechny kodexy s konceptem Arbor vitae, a že neexistuje žádná narážka na Jana XXII. v konečné redakci díla.

O smrti Ubertina panuje spíše diskuse bez konkrétního jistého závěru. Podle jedné kroniky fraticellů byl Ubertino zavražděn, je to ovšem pozdní informace.
 Jeden z rukopisů druhé redakce pocházející z Kolína obsahuje poznámku z 18. století, v níž se tvrdí, že zemřel svatě v kartuziánském řádu. Tato zpráva je nadto v souladu s tím, co píšou Bartoloměj z Pisy a Lucas Wadding, a zdá se pravděpodobnější.
 Každopádně jisté je, že Ubertinovy stopy se v čase ztrácejí a mlčení, které ho obklopilo po útěku z Avignonu, je téměř absolutní.

Stručně z Ubertinova životopisu podle M. Damiaty

(Ruiz je ovšem lepší, přesnější, Damiata má některé neznalosti)

Ubertino byl pro svou neklidnou povahu a velmi živého ducha vždy náchylný k pádům a změnám názorů; historikové na podkladě jeho vyznání mluví o nejméně dvou, třech a možná i více konverzích. Na La Verně se mu daří s námahou nalézt pokoj a vyrovnanost; navštěvuje zbožné duše, které žili v blízkosti hory a medituje jak o Kristově utrpení, tak o Františkově závěru života, který na La Verně obdržel stigmata. Různým způsobem mu pomáhají místní kvardián, rodný bratr Giovanni a zbožné ženy, takže po mnoha odmítnutích a váháních, pak téměř se zběsilostí a intenzitou, píše Strom života, vášnivou reflexi nad příběhy Krista a Marie, o sv. Františkovi, chápaném jako alter Christus („druhý Kristus“), nad osudy křesťanství a církve, na jejíž hlavu, nedávno zesnulého Bonifáce VIII., útočí s prudkostí, neboť věří, že on je odpovědný za šířící se úpadek.

Po smrti Bonifáce VIII. může opustit La Vernu. V roce 1307 slouží jako kaplan u mocného kardinála-legáta v Itálii Napoleona Orsiniho. Díky tomu mohl pobývat ve střední Itálii a udržovat kontakty se skupinami mužů a žen, které se cítily ovlivněny hnutím spirituálů. Je to také období, kdy - zřejmě na základě upozornění Kláry z Montefalco
 - odhaluje a obviňuje skupinu heretiků, následovníků sekty spiritus libertatis (svobodného ducha), která se nerušeně rozvíjela v některých františkánských konventech ve střední Itálii.
 

V té době už je Ubertino prakticky vůdcem spirituálů a v letech 1309-1312 se účastní na Magna disceptatio („velké diskusi“) o františkánské chudobě. Zde se projevuje jako její velký zastánce pro houževnatost a ostrost, s kterou obviňuje úpadek a nešvary života řádu, pro návrhy, které podává, pro hrozbu rozdělení mezi těmi, kdo v jeho očích byli legitimními syny sv. Františka (Spirituales), a ostatními menšími bratry, které považuje za odklon (Comunitas). Během debat obratně hájil svého duchovního učitele Petra Jana Oliviho před obviněními ze strany řádu i církve.

Jak pro Ubertina, tak pro Clarena léta koncilu ve Vienně byla dobou očekávání a naděje, sdílené také provensálskými žáky Oliviho. Účinnost Ubertinových intervencí je možné zhodnotit podle buly Klementa V. Exivi de paradiso (5.5. 1312), která chtěla přinést pokoj do velké františkánské rodiny a přijala nemálo požadavků spirituálů. V jistém smyslu znamenala jejich vítězství, ale jen částečné; jejich pojetí chudoby sice bylo díky papežskému dokumentu posíleno, ale v praxi museli i nadále akceptovat rozhodování vedení řádu, které se nijak neobrátilo k přísnějšímu životu. Tehdy se také ukázaly některé projevy nedisciplinovanosti: někteří toskánští spirituálové uprchnuli na Sicílii a byli přijati aragonským knížetem na ostrově. Jedna skupina spirituálů z Provensálska, která nesouhlasila s navrácením k soužití s Komunitou, byla souzena a někteří byly nakonec pro své nepodřízení se upáleni. 

Toto nesmírně dramatické období poznamenalo i úděl Ubertina, neboť jeho předchozí angažovanost v první linii vášnivé polemiky zproblematizovala jeho zůstávání v řádu. Papež Jan XXII., který si ho přese všechno cenil, mu umožnil, aby 7. října 1317 přestoupil k benediktýnům do kláštera v Gembloux (Belgie). Je však nejisté, jestli tam Ubertino vůbec někdy přišel. Nehledě k tomuto formálnímu odloučení ostatně Ubertino zůstal hluboce františkánským duchem, jak nám to dokumentuje Tractatus de altissima paupertate (Traktát o nejvyšší chudobě), který spadá do tohoto období jeho života. Angelo Clareno zatím přijal hábit celestinů, avšak po odsouzení (1323) papeže Jana XXII. také františkánského pojetí apoštolské chudoby (tzn. že Kristus a apoštolové nevlastnili žádný majetek ani jako jednotlivci ani společně) Ubertino musel uprchnout a prakticky po něm ztrácíme stopy; Clareno hledal útočiště v Subiacu, později v Basilicatě.

Poslední jistá zpráva, kterou máme o Ubertinovi, se nachází v aktech Jana XXII z roku 1325, která ho připomínají ještě žijícího. Poté už o něm ztrácíme stopy. Nezdá se věrohodné, co o něm píše A. Mussato, který soudí, že Ubertino byl kolem roku 1328 v Římě s Ludvíkem Bavorským. Faktem je, že záležitost kolem spirituálů nebyla vlastně asi nikdy úplně vyjasněna, „nebyli skutečně poraženi“
; navíc časem, v polovině 14. století františkánská observance v mnohém převzala jejich poselství a znamenala jaksi novou reformu františkánského hnutí.

Většina jeho spisů se týká františkánské chudoby a byla napsána během magna disceptatio (1309-1312). 

Tractatus de usu paupere neboli Super tribus sceleribus

Sanctitas vestra iniunxit

Rotulus iste

Sanctitati apostolicae (apologie Oliviho)
Declaratio

Responsio - o jistých problémech týkajících se františkánské řehole, poté co ji Jan XXII. v roce 1322 bulou Quia nonnumquam odňal zákaz dodávat poznámky, glosy.

Tractatus de altissima paupertate; z něho Ubertinovo osobní shrnutí Reducendo igitur.

Arbor vitae crucifixae Iesu

2. Arbor vitae crucifixae Iesu

Je to „jedno z nejdůležitějších děl františkánské spirituality“,
 z více důvodů jedinečný spis. Především pro krátkou dobu sepsání, tj. devět měsíců nebo i méně (?);
 pak proto, že Ubertino sem dal jako do jakési pece všechen materiál, který měl k dispozici: lekce, malé traktáty, sermones, modlitby. A přes tento spěch a nesourodý materiál je dílo jednotné díky latině, pod kterou se halí lidový jazyk, pro velmi osobní styl, současně drsný a vybroušený, pro vynalézavost, se kterou neustále modeluje neobyčejně sugestivní termíny a obrazy, a především díky pathosu – opojení a rozhorlení v určité chvíli vyhnaném do nejvyššího stupně – který ho proniká od počátku do konce. Vzdech Veni, domine Iesu (Přijď, Pane Ježíši), který je vložen jako pečeť na závěr spisu, je také nejlepší syntézou celého díla. 

Spis je zároveň spolu s dílem Angela Clarena Historia septem tribulationum ústředním dílem italské větve spirituálů. V obou textech se projevuje jeden charakteristický rys tohoto proudu, který je podobně jako další věci dědictvím myšlenek Oliviho: smysl pro nezbytnost utrpení u toho, kdo chce být podoben Kristu, hodnota zkoušky a zároveň znamení vyvolení, kterým se utrpení stává pro toho, kdo chce dokonale následovat Ježíše z Nazareta.

Schematicky lze říct, že útok proti některým církevním osobám jeho doby dosahuje kulminačního bodu v V. knize Stromu života; čtyři předcházející knihy jsou předpokladem k pochopení té bouře, která se rozpoutává v knize V. A tak v prvních čtyřech knihách se Ubertino projevuje takový, jaký skutečně sám je, duše zapálená nesmírnou a jemnou láskou ke Kristu, k jeho matce Marii a ke sv. Františkovi. Invektivy V. knihy jsou jakýmsi srovnáním s výkřikem jásotu čtyř knih předešlých; v nich převažuje sladkost a radost zamilované duše, v páté trýzeň lásky zrazené. Ubertino těžce nese úpadek církve i uvolnění v řádu, je tím tak zděšen, že mu to drásá srdce. S námahou se drží, aby se nebičoval a nekřičel z plna hrdla bolestí.
 V prvních čtyřech nacházíme autentickou Ubertinovu mystiku, pohnutou a dojímající, ne náhodou byly přejímány po dlouhá staletí také v jiných společenstvích mimo františkánský řád k formaci noviců.

Několik poznámek k teologii Arbor vitae, zvláště kristologii

· Není to “christologia gloriae” (kristologie slávy), ale “christologia paupertatis, humilitatis et crucis” (kristologie chudoby, pokory a kříže).

· Ubertino v podstatě představuje Krista „jako autora, protagonistu, subjekt a cíl svého díla“.
 „On je počátek, prostředek a cíl naší spásy. Podobně on se učinil počátkem, prostředkem a cílem této knihy. On se totiž učinil v této knize zvláštním způsobem aktérem, subjektem, cílem a formou“.

· „Můžeme říci, že (Ubertino) ve své »ztotožňující se« kontemplaci Ježíše Krista vypracovává skutečnou »narativní kristologii«, kde jsou různá tajemství o něm kontemplována, aby mohla být osvojována v životě“.

· Ve spisu používá plastické obrazy různých scén z Kristova života (narativní kristologie): „Ke zdůraznění toho, že Ubertino dělá »narativní kristologii« ve znamení křižující a ukřižované pokory a chudoby, je nutné dodat něco, co se týká kristocentrického pojetí přítomného v celém díle, ale vyloženého zvláště v první knize, kde se pojednává o predestinaci Krista“.

· „Znovunabytí ústřednosti Ježíše Krista…, se tímto způsobem přeměňuje pro Ubertina v hlavní pramen oné obnovy renovatio, která se dotýká celé Christianitas v jejím životě, v jejích institucích a v samotném jejím sebepojetí“.

· Ubertino, který je „autor-teolog celé určité křesťanské teologie, jež staví vycházeje 
z Kristových „historických“ Velikonoc a z víry vyznávané u křesťana v Krista (…), tak přestává být okrajovou osobností v dějinách křesťanské teologie“.

Poznámky k formaci

· Arbor vitae „je cenným zdrojem pro poznání františkánské spirituality“.

· Arbor vitae, zvláště první čtyři knihy, „byly po dlouhá staletí přejaty také mimo františkánský řád pro formaci noviců“.
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